

День Победы в Великой Отечественной войне



Вторая мировая война была самой крупной и тяжелой войной в истории человечества. В войне участвовало 61 государство с населением 1,7 млрд. человек, погибло более 50 млн человек.

Основной удар этой войны принял на себя Советский Союз. Эта война стала для советского народа Великой Отечественной, люди сплотились перед лицом угрозы порабощения и уничтожения. Истоками победы стали героизм и мужество бойцов и командиров Красной Армии, беспримерный трудовой подвиг всех тружеников тыла, военное искусство советских полководцев.

Причины начала войны.

После поражения в Первой мировой войне, Германия осталась в крайне тяжелом экономическом и политическом положении, однако, после прихода к власти Гитлера и проведения реформ, страна смогла нарастить свою военную мощь и стабилизировать экономику. Гитлер не принимал результатов Первой Мировой и хотел взять реванш, тем самым приведя Германию к мировому господству. В результате его военных походов, в 1939 году Германия вторглась в Польшу и затем Чехословакию. Началась новая война.

Вопросы:

1. Дата нападения Германии?
2. Почему Сталин отказывался верить в нападение Гитлера?
3. Был ли готов СССР к войне?
4. Что вы знаете о плане «Барбароса»?
5. Годы Великой Отечественной Войны?

Основные периоды Великой Отечественной войны

Начальный период войны (22 июня 1941 – 18 ноября 1942). 22 июня Германия вторглась на территорию СССР и к концу года смогла завоевать Литву, Латвию, Эстонию, Украину, Молдавию и Белоруссию – войска двинулись вглубь страны, чтобы захватить Москву. Российские войска терпели огромные потери, жители страны на захваченных территориях оказались в немецком плену и были угнаны в Германию в рабство. Однако, несмотря на то, что советская армия проигрывала, ей все же удалось остановить немцев на подходе к Ленинграду (город был взят в блокаду), Москве и Новгороду. План «Барбаросса» не дал желаемых результатов, битвы за эти города продолжались вплоть до 1942 года.



Период коренного перелома (1942-1943 гг.) 19 ноября 1942 года началось контрнаступление советских войск, которое дало существенные результаты – одна немецкая и четыре союзных армии были уничтожены. Советская армия продолжала наступление по всем направлениям, им удалось разгромить несколько армий, начать преследование немцев и отодвинуть границу фронта обратно в сторону запада. Благодаря наращиванию военных ресурсов (военная промышленность работала в особом режиме) советская армия существенно превосходила немецкую и могла теперь не только оказывать сопротивление, но и диктовать свои условия в войне. Из обороняющейся армия СССР превратилась в нападающую.

Огромная заслуга в победе над Германией принадлежит не только солдатам, но и труженикам тыла, в числе которых были женщины и дети.



Оставшиеся в тылу женщины всех возрастов, старики, которых не взяли на войну и дети старше 10 лет – все работали не покладая рук. Смена на заводе длилась 12 часов, перерыв на обед был полчаса за всю смену. Однако, чтобы съесть мизерную порцию хлеба, полчаса было даже много. Люди находились на грани голода, недосыпали и были совершенно истощены.



И это не все! У каждой женщины,
отработавшей на заводе, были дети и свое
хозяйство, которым приходилось заниматься
после смены.



В колхозах к концу 1941 года количество трудоспособных уменьшилось на 19% в среднем на каждое хозяйство. В последующие годы войны общее число трудоспособных продолжало сокращаться и к 1944 году составило 59,2% от предвоенного уровня.

Наиболее ощутимым оказалось сокращение трудоспособного мужского населения. К концу 1943 года число трудоспособных мужчин уменьшилось более чем на две трети против 1 января 1941 года.

Резко сократилось число опытных руководящих колхозных и механизированных кадров. Ослабла материально-техническая база сельского хозяйства.

Патриотизм Советских женщин, тружениц тыла ускорил победу над ненавистным врагом. Они ковали победу в тылу. *«...все предыдущее,- говорил об этом М.И.Калинин,- бледнеет перед великой эпопеей нынешней войны, перед героизмом и жертвенностью советских женщин, проявляющих гражданскую доблесть, выдержку...»*



Но не все женщины и девушки во время ВОВ трудились в тылу, немало было и солдаток. Кто-то из них уходил в партизаны, другие осваивали оружие или истребители и шли в бой. Немало было и совсем молоденьких медсестер, которые отважно спасали жизни солдат, порой ставя под удар себя.





Не стоит забывать и о вкладе детей в нашу победу. Сколько ребят, оставшихся сиротами, становились сынами полка. Сколько ребят ушло к партизанам. Дети старше 10 лет брали на себя обязанности взрослых, помогали и в поле, и дома. Те, что младше, присматривали за совсем малютками.

Широкое распространение в 40х годах получили **Тимуровские отряды.**

действовали в школах, детских домах. В стране насчитывалось 2 млн. тимуровцев.

Одной из форм забот тимуровцев о воинах являлась отправка на фронт посылок. В них были носовые платки, воротнички, рукавицы, конфеты, патефонные пластинки, книги и другие бытовые вещи.



Вклад женщин и детей в победу в ВОВ по истине велик. По этой причине в СССР, после заключения о перемирии, появилось два звания «участник ВОВ» и «ветеран ВОВ»

Третий период войны (1943-1945 гг.).

Несмотря на то, что Германии удалось существенно нарастить мощь своей армии, она все еще уступала советской, и СССР продолжал играть ведущую наступательную роль в военных действиях. Советская армия продолжала продвигаться в сторону Берлина, отвоевывая захваченные территории. Был отвоеван Ленинград, и к 1944 году советские войска двинулись в сторону Польши, а затем и Германии. 8 мая Берлин был взят, а немецкие войска объявили безоговорочную капитуляцию.

Цена победы была огромной. На полях сражений, в концлагерях, на оккупированных территориях, в блокадном Ленинграде, в тылу погибло около 30 млн. советских людей. Была уничтожена треть национального богатства страны. Было разрушено 1710 городов, более 70 тыс. деревень и сел, уничтожено огромное количество заводов, фабрик, шахт, многие километры железнодорожных путей. В сельском хозяйстве сократились посевные площади. Сократилась доля мужского населения страны. Из мужчин 1923 года рождения к концу войны остались в живых лишь 3%, что сказалось на долгие годы на демографической ситуации.

Итоги и значение Великой Отечественной войны

Основное значение Великой Отечественной войны состояло в том, что она окончательно сломила немецкую армию, не давая Гитлеру возможности дальше продолжать свою борьбу за мировое господство.

Однако победа далась СССР тяжело. Экономика страны на протяжении войны находилась в особом режиме, заводы работали, в основном, на военную промышленность, поэтому после войны пришлось столкнуться с тяжелейшим кризисом. Многие заводы были разрушены, большая часть мужского населения погибла, люди голодали и не могли работать. Страна находилась в тяжелейшем состоянии, и ей потребовалось немало лет на то, чтобы восстановиться.

Но, несмотря на это страна превратилась в сверхдержаву, резко возросло ее политическое влияние на мировой арене, Союз стал одним из самых крупных и влиятельных государств, наравне с США и Великобританией.